Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Binomische Formeln und Wurzeln

Die drei binomischen Formeln lauten: az;'

(a+b)’=a’+2ab+b”> ; (a—b)Y’=a’-2ab+Db*> ; (a+b)(a—b)=a*-b?

1. Ergénze so, dass man den Term als Produkt schreiben kann.

1., ,

a) ZX + ‘:’ + 4:( ) b) 9a® — 24ab + = ( )2
2 1 )

¢) 2,25x +E+z=( )" d) 196a’-14ab+ [ | =( )?

e) 22X+ [ | +4=( )2 f) 3a-2f6ab+ [ |- )2

2. Schreibe — falls moglich — den Term ohne Wurzel.

a) \/’” 4x* + 2xy + 0,25y° b) \/’ 36x° + 4y® — 24xy
b) e y* — Xy

4 ) 4-6a+ 2258
e) \j9x2 +18xy + 4y? f) \/9x2 - 9X + 2,25

3. Vereinfache.

J2 2 1 6
a) py Y, 0 =
12 N NERNE:
2 f—
d) 2x° —8 &) ,/4xy f) a/8x
ﬁ/x+2 ﬁ—ﬁ a/2x—2
4. Vereinfache so weit wie moglich.
a) \/” 3x* - 12xy + 12y? b) \/ 0,5x* + 4,5y* — 3xy
x?—4x + 4 0,25a° + ab + b?
c) - d)
4x— 8 4a+ 8b

2 3+ /3% + 0,25x?

1
¥ ﬁ__ i X+ 243

o1
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Losungen

1 1
La) X'+ [ 2x|+4=(5x+2)" ) ga’— 24ab +

1 1
©) 2,25x°+[15x [+ 2 =(15x+ 2)* g) 19607 14ab +

e)  2x2+ |[42x| + 4=(2x+2)2 f) 3a’- 26 ab +

2. a) \/4X2+ 2xy+0,25y2 :\/(2X+O,5y)2 =|2X+0,5y|

b)  /36X7+4y*— 24xy =/ (6x—-2y)? =|6x—2y]

1 1
b x4+ Yy —x :\/—x— ? =
) \/4 +y =Xy (2 y)

2

) 4-6a+ 2252 =,/(L5a -2)° =|15a - 2]

16b* | = (3a —4b)?

25b% | = (1,4a—5b )?

2b? | = (J3a —+/2b)?

e) \[ Ox* + 18xy+ 4y’ lasst sich nicht ohne Wurzel schreiben!

f) JOxX*-9x+ 2,25 =,[(3x-15)* =|3x-15]

J2. o J2a+V2) 242
*Y TETemam 12 L

G 1 i5eB 23+8 35 G 6

+_

V3 6 B 32 32 22 2

. 6 J6-(3-J2 32-28 .5 ,p

f3ey2 (3+y2(3-J2) 3-2

J2X -8 20 —4)-(x+2) _ [2(x=2)-(x+2)-(x+2) =J2(x-2)

JX+2 JX+2 - x+2 | x+2]

) a/4xy 3 «f4xy-(ﬁ+\/7) :2x y+2y\/§

Jx =y (I =Jy)-(x +{y) X-y

f) a/8x 2 2x~(~f2x+2) _4x+4 2x=2x+2 2X

Jox -2 (J2x - 2)(J2x +2) 2x-4

X -2



4. a)

b)

f)

\/3x2—12xy+12y2 = \/3-(x2—4xy+4y2) :\/3~(x—2y)2 :|x—2y|-\/§

[2-(x=3y)’ _3y|-2
\/0,5x2+4,5y2—3xy:¢0,5-(x2—6xy+9y2): 2(x43y) :|X Z|\/_
X2—ax+4 | (x=2)° _\/(X—Z) CJx=2
4x—8  \ 4x-2) 4 2

0,25a°+ab +b® 0,25-(a’+4ab+4b?) 0,25-(a+2b)> a+2b
4a+ 8b 4-(a+2b) 4-(a+2b) 16

12 =ﬁ_2-%=5ﬁ—4£=0’5\/§_0’4£
J2 J5 2 5 10
3+3x+0,25x  (W3+0,5x)? 1

X+ 2\/§ _2~(0,5x+\/§)_§.(\/§+0'5X)




